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三、用 struct和指针定义节点

每个节点一般包括两个部分，一个是数据域，另一个是指针域。指针域用来

指向和它本身一样的另一个结构体，也就是另一个节点。下面是数据域是整型的

单向链表的节点的定义方式。

1. //节点的定义
2. struct node{

3. int data; //数据域
4. struct node*next; //指针域
5. }NODE,*PNODE;

如果要定义二叉树的节点，第四行代码的指针域可以改成：
struct node*leftChild;
struct node*rightChild;



【例 77.1】模拟链表

【题目描述】

在图论题编程中，通常要运用邻接链表数据结构。由于动态指针比静态的数

组的存取慢，很多 OI选手就用数组模拟指针。现在就来学习一下这种方法的编
程。

有 N个点，编号从 1到 N。有 M条边，每条边用连接的 2个顶点表示，如：

（3，8），表示顶点 3和 8之间的边（无向边）。请输出每个顶点通过边相邻的

顶点。

【输入格式】
第 1行，N和 M两个整数，N范围在[1…5000]，M范围在[1…100000]；

下面有 M行，每行两个整数，表示一条边。

【输出格式】

N行，第 i行的第 1个数 k表示有多少边和 i号顶点相连，后面有 k个数，

表示哪 k个顶点和 i连接为一条边

【样例输入】
5 6
1 3
2 4
1 4
2 3
3 5
2 5

【样例输出】

2 4 3

3 5 3 4

3 5 2 1

2 1 2

2 2 3



【代码实现】

1. #include<iostream>
2. using namespace std;

3. struct node{

4. int v;

5. int next;

6. }; //定义 struct类型
7. node a[200001]; //无向图，空间是边的两倍
8. int n,m,p; //p为 a数组的空余空间下标
9. int k[5001],c[5001]; //邻接链表的表头，k数组记长度
10.void insert(int u,int v) //把 v点插入到 u点的邻接链表前

11. {

12. a[++p].v=v; //申请一个新节点
13. a[p].next=c[u];

14. c[u]=p; //插入到 u链表头
15. k[u]++; //链表长度增加
16. }

17. int main(){

18. cin>>n>>m;

19. for (int i=1; i<=m; i++){

20. int u,v;





【例 77.2】经验值

【题目描述】

小明在玩一个游戏，游戏是这样的，有一个 1 到 n 的排列，我们按照某种

给定顺序依次删除每一个数，每删除一个数，小明将会获得这个数左边的数加上

这个数右边的数这么多经验值，需要注意删除一个数后它左右两边的数就直接相

连了，如果一个数左边或者右边没有数，那么从这一边获得的经验值为 0 。

现在给定最原始的排列和小明删除数字的顺序，请你帮小明算一下他最后能

获得的总经验值是多少。

【输入格式】

第一行一个整数 n(1≤n≤105)

第二行 n 个整数，p_1, p_2, ..., p_n表示最原始的排列

第三行 n 个整数，d_1, d_2, ..., d_n；d_i表示小明第 i 次删除数字

d_i

【输出格式】

输出一行，包含一个整数，表示答案

【样例输入】
3
1 2 3
3 1 2

【样例输出】
4



【代码实现】

1. #include<bits/stdc++.h>

2. using namespace std;
3. int n,a[100005],p[100005],pre[100005],nxt[100005],x,l,r;

4. long long sum;
5. int main(){
6. cin>>n;

7. for(int i=1;i<=n;i++){
8. cin>>x;

9. a[i]=x;
10. p[x]=i;
11. pre[i]=i-1;

12. nxt[i]=i+1;
13. }

14. nxt[0]=1;
15. pre[n+1]=n;



练 77.1 队列复原

【题目描述】

小瓜现在让 1到 n这 n个整数排成一列，但是他只告诉你每个整数的后面

那个数是什么(最后一个整数的后面那个数是 0），请你帮忙复原这个队列。
【输入格式】

第一行一个整数 n (n<=100000)，表示有 n个整数。接下来 n行，每行两

个数 i,j，表示排在整数 i后面的那个数是 j。

【输出格式】

n行，每行一个整数,表示完整的队列。
【样例输入】

3

1 2

2 3

3 0

【样例输出】
1
2
3



【代码实现】

1. #include<bits/stdc++.h>

2. using namespace std;

3. int n,x,y,nn,b[100005],m,a[100005];

4. int main(){

5. cin>>n;

6. m=n;

7. while(m--){
8. cin>>x>>y;

9. a[y]=x;

10. if(y==0) b[n]=x;

11. }

12. nn=n;

13. while(nn--){

14. b[nn]=a[b[nn+1]];

15. }

16. for(int i=1;i<=n;i++) cout<<b[i]<<endl;

17. return 0;

18.}



谢谢！
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